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Uit een partij R. Caessens-M. Graff
stamde stelling die vorige week on-
derwerp van discussie was.

De ter oplossing voorgelegde posi-
tie, ontstond na de zetten: 1) d4, Pf6
2) c4, 96 3) Pc3, d5 4) cd5, Pd5 5) e4,
Pc3 6) bc3, Lg7 7) Le3, 0-0 B) Tcl,  c5
9) Pf3, Lg4 ? 10) Le2, Pc6 11) d5, Pe5
12) Pe5, Le2 13) Pf?.
Gevraagd was of wit met zijn 13e zet.
gewoon een pion won, of dat zwart
de balans in evenwicht kon houden.
Niet goed voor zwart was het ge-
speelde 13) . . . ,  Tf l  14) De2, Da5 15)
Dd2, c4 16) 0-0 waarna wit gewoon
een plupion heeft (en uiteindelijk de _
partij wist te winnen).
Welke andere zetten komen voor
zwart in aanmerking? Allereerst na-
tuurlijk het voor de hand liggende
Ldl, maar ook Da5 waarmee zwart
c3 nogmaals aanvalt.
Beki jken we eerst 13) . . .  Ldl 14) Pd8,
Tf8 15) Kdl, e6. In deze stel l ing mag
wit niet de fout maken om op c5 te
slaan, omdat hij na 16) Lc5, ed5 een
pion verliest waarna de stelling re-
mise is. Veel beter is 16) c4! waar-
mee wit een pion voor blijft, bijv.
16) . . . ,  b5 17)  cb5,  ed5 1B)  Tc5,  de4 en
wit staat op winst. Deze variant
biedt zwarl dus geen soelaas. Blijft
over het toch wel verrassende 13) . . . . ,
Da5. Omdat nu 14) De2 faalt op 14)
..., Lc3 waarna zwart zijn pion terug-
wint, en Ke2 op Da2 faalt, moet ook
de witte dame wijken. Het meest
voor de hand l igt 14) Ddz, na 14).. . ,
Lc4 heeft zwart echter voldoende
compensatie voor zijn pion omdat
wit niet kan rocheren en zwarts
stukken actief staan. 14) Dc2,,Lc4 le-
vert hetzelfde beeld op, anders
wordt het echter na 14) Db3. Hier-

mee volgt wit de regei om in ètn
scherpe stel l ing ook scherp te spe-
len. Na 14) ..., c4 krijgt zwart wel êi!
veel compensatie voor zijn pion
bi jv. 15) Db4, Da2! Met de dreiging
Ld3 of 15) Db7. Ld3 en nu heeft'
zwart zoveel dreigingen (Lc3, DaZ:
Le4, Tb8, Kf?) dat wit m.i. zèer.
slecht staat. Conblusie: na 13) FJ?
kan zwart met de verrassende zet
13).. . ,  Da5! voldoende compensatie
voor zi jn pion kri jgen. .  . .

Het bezit van zo'n sterke loper gcêft
vaak goede winstkansen. Heti,"is
daarom begrijpelijk dat zwart higr
1).. .  Pc3 speelde. Met deze zet dr{ igt
hij de loper af te ruilen. Mag wit ziëh
aan deze ruil middels 2) Lf3 onttrek-
ken, of is hij gedwongen dit voclr-
deel af te geven? ;"
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